ucse online.cz

MECHANICKE VLNENT{
1.0) VInéni v fad€ bodl
- VInéni je fyzikalni d&j, pfi némz se kmitavy rozruch §ifi prosttedim.
- Pti¢inou mechanického vinéni v prostiedi je existence vazebnych sil mezi ¢asticemi

prostiedi. |
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2.0) Postupné mechanické vinéni
2.1) Pricné - ¢astice kmitaji ve sméru kolmém ke sméru, ve kterém se vinéni Siti. Napr. viny na
vodeé

>

smér pohybu vinéni
kmit

y
2.2) Podélné - ¢astice kmitaji ve sméru Sifeni vinéni. Napr. zvukové viny
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3.0) Vlnova délka
- je vzdalenost, do niz vinéni dospéje za periodu 7 kmitani zdroje vinéni.

A - vlnova délka

v v - fazova rychlost vinéni
A=vIT=—— T - perioda kmitani zdroje
f f - frekvence zdroje

- Vlnova délka je také vzdalenost dvou nejblizsich bodu, které kmitaji se stejnou fazi.

POZOR: Pii postupném mechanickém vinéni se nepienasi hmota, ale energie.

4.0) Rovnice postupného vinéni
y - okamzita vychylka bodu ve vzdalenosti x,
v Case ¢ od zacatku vInéni

. r X
y — ymSInZT[ ? - Ym - amplituda vinéni

A
T - perioda vinéni
A- vlnova délka vinéni
- faze vinéni
4.1) Je-1i v rovnici ¢ = konstantni a x se mni, dostavame okamzité vychylky riznych bodt v
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4.2) Je-li v rovnici x = konstantni a ¢ se méni, dostavdme okamzité vychylky téhoz bodu v
riznych casech.
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5.0) Interference

V mistech, jimiZ soucasné postupuje vice vinéni, nastava interference (skladani) vinéni.
Pti skladani vinéni pouzivame princip superpozice.

Je-li drahovy rozdil interferujicich vinéni rovny sudému poctu pilvin, nastane zesileni vinéni.
Rovna-li se lichému poctu piilvin, nastane zeslabeni vinéni.
Vysledna amplituda pfi interferenci dvou stejnych vinéni je nejvétsi v mistech, v nichZ se obé
vinéni potkéavaji se stejnou fazi a nejmensi v mistech, v nichz maji ob& vinéni opacnou fazi.

6.0) Odraz vinéni v fadé bodu
6.1) Odraz s opa¢nou fazi nastava:
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- prochdzi-li vinéni do prostfedi, v némz se §ifi mensi rychlosti.

6.2) Odraz se stejnou fazi nastava:
- na volném konci, tj. vinéni se §ifi fadou bodi, kterd neni na konci uchycena viibec.
- prochdzi-li vinéni do prostiedi, v némz se §ifi vétsi rychlosti.
7.0) Stojaté vinéni

Stojaté mechanické vinéni je vinéni, které vznikne interferenci dvou proti sobé
postupujicich vinéni.

Uzly - body, které pfi stojatém vInéni nekmitaji.
Kmitny - body, které kmitaji s max. amplitudou.

I A
Body kmitaji se sjejnou Body kmitaji Vmu
amnlitiidnn \nrnlfvlleny
Bodv kmitail 7
ody kmitaji Body kmitaji se stejnou fazi (mezi dvéma uzly).
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Pfenasi se T nepfenasi, periodicky
mechanickﬁ energie. se méni potencialni energie na kinetickou a naogak.
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8.0) VIéni v izotropnim prostiedi
Izotropni prostfedi ma ve vSech smérech stejné fyzikalni vlastnosti.
Rychlost vinéni je ve vSech smérech stejna.

9.0) Vinoplocha, paprsek

VInoplocha je mnozina bodt, do nichz se vinéni dostane z bodového zdroje za stejny Cas.

V malé vzdalenosti od zdroje jsou to soustfedné kruznice (kulové plochy), jejichz stiedem je
ZDROJ vinéni. Ve velké vzdalenosti od zdroje mé vlnoplocha tvar roviny - rovinna
vinoplocha.

Paprsek je kolmice k vlnoplose v daném bod¢€. Urcuje smér Siteni vinéni. Paprsky tvoii
rozbihavy svazek, vychazejici ze zdroje vinéni.

10.0) Huygensiiv princip
Kazdy bod vlnoplochy, do néhoz se dostalo vinéni v jistém okamziku, miizeme pokladat za
zdroj elementarniho vinéni, které se z n¢ho §iii v elementarnich vinoplochach.

Vlnoplocha v dal§im ¢asovém

okamziku je vnéj$i obalova

plocha vsech elementarnich
vinoploch.

VlInéni z bodového zdroje Z se odrazi od
rovinné ptekazky, jako by vychéazelo ze
zdroje Z’, ktery je s nim osové soumérny
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11.1) Odraz a lom viInéni na rozhrani s vyuzitim Huygensova principu
Paprsky dopadaji na rozhrani postupné, podle H.p. se body dopadu stavaji zdrojem vinéni.

Cervena usecka je obalovou plochou elementarnich vinoploch t&chto zdroji, kolmice k ni
jsou odrazené nebo lomené paprsky.
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11.2) Zakon odrazu i
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Uhel odrazu vInéni se rovna thlu dopadu. :
~ ) 21 mne 7 7 7 T . 7 ,
Odrazeny paprsek lezi v roviné dopadu.  _____ ////////
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11.3) Zakon Lomu
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Lom KE KOLMICI nastava, jestlize vinéni vstupuje do prostredi, kde se $iti POMALEJI
Lom OD KOLMICE nastava, jestlize vinéni vstupuje do prostiedi, kde se §iti RYCHLEJI

12.0) Ohyb vInéni

Pti dopadu na pfekazku mize nastat OHYB vInéni — znamena to, Ze vinéni pronikne i za
prekazku do oblasti stinu.

Nastava tehdy, jestliZe jsou rozméry piekazky MALE v porovnani s vinovou délkou.

V ptipadé VELKYCH piekazek se objevuje STIN.

13.0) Akustika
Zvuk je kazdé mechanické vinéni hmotného prostredi, které ptisobi na lidské ucho a vyvolava v
ném sluchovy vjem.

Zvuk se §ifi pruznym prostfedim libovolného skupenstvi jako postupné podélni vinéni.
Zvuk je mechanické vinéni s frekvenci v intervalu od 16 Hz do 16 000 Hz. Nizsi frekvence

4



ucse online.cz

oznacujeme jako infrazvuk (velryby, duneni), vyssi frekvence jako ultrazvuk (vysetrovaci
metody v lekarstvi, pistalky pro psy).
V raznych latkach se zvuk $iii riznou rychlosti, v pevnych latkdch RYCHLEJI nez ve vzduchu.
Pt1 priichodu zvuku do jiného prostiedi se méni rychlost a vinova délka, frekvence se neméni.

13.1) Subjektivni viastnosti zvuku:
Hlasitost — odpovida amplitud¢ kmiténi,
Vyska tonu- odpovida frekvenci kmitani,
Barva tonu - odpovida zdroji vinéni.

Zvuk jsou periodické tlakové zmény viniciho se prostiedi.

Prah slySeni -(10 dB — tikot hodinek) nejnizsi hodnoty zmény tlaku, které registruje lidské
ucho.

Prah bolesti -(130 dB) nejvyssi hodnoty zmény tlaku, které registruje lidské ucho.

13.2) Intenzita zvuku - zvukovy vykon pfipadajici na plosnou jednotku.
B - hladina intenzity zvuku vyjadiena v dB (decibel).

Obrazox [] Obrdzak nefdo zobazi.
i

14.0) Dopplertiv jev
Nastava tehdy, jestlize se navzajem pohybuje oscilétor, ktery je zdrojem vinéni (zvuku), a
pozorovatel.

Pfi vzajemném piiblizovani je frekvence vinéni
pfijimaného pozorovatelem vyssi. Pii
vzdalovani nizsi.
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